


شهــــدت السنـــوات الأخيــــرة تحـــولات عميقـــة في كيفيـــة تعاملنــا مـع العمــل وحياتنـــا اليوميــة. ففــي ظـــل 
التحديــات التــي تواجــه المنظمــات اليــوم، أصبــح مــن الضــروري البحــث عــن حلــول جديــدة تجعــل العمــــل 
ــــا،  أكثـــر فعالية وراحة للموظفيـــن. لم يعد نمـــوذج العمــــل التقليــــدي المتمثــــل فــــي خمســــة أيــــام أسبوعيً
تغيــــرات اقتصاديــــة وتكنولوجيــــة  مـــا نشهـــده مــن  مـــع  للجميــع، خاصــة  أو الأفضــل  الوحيــد  الخيـــــار 

واجتمـاعيــة تؤثـــر بشكل مباشر على حياتنا.

فكــرة العمــل أربعــة أيــام فــي الأســبوع ليســت مجــرد تغييــر فــي عــدد الأيــام؛ إنمــا هــي دعــوة لإعــادة التفكيــر 
في كيفيـــة توزيــــع وقتنـــــا بيـــن العمـــل والحيــــاة الشخصيــــة. العديــد مـن الدراســــات العالميــة تشيــر إلى أن 
هــذا التغييــر قــد يــؤدي إلــى زيــادة الإنتاجيــة، وتحفيــز الابتــكار، ورفــع مســتوى الرضــا الوظيفــــي، وفــي نفــــس 
الوقــــت، قــــد يساهــــم فـــي تقليــــل الاحتــــراق الوظيفــي ومنــح الموظفيــــن فرصـــة لقضـــاء وقـــت أكبــر مــع 

أسرهــم وأصدقائهم، مما يعزز من جودة حياتهم بشكل عام.

ــا بيــن الموظفيــن فــي الســعودية،  يهــــدف الاســتطــلاع إلــــى معرفــــة مـــا إذا كانــت هــذه الفكــرة تلقــى ترحيبً
ومــا هــي الفــرص التــي يمكــن أن توفرهــا، إلــى جانـــب التحديـــات التــي قـــد تواجههــــا المنظمــات إذا قــــررت 
تطبيـــق هذا النظام. من خـلال مشاركــــة موظفيــــن مـــن قطاعــــات متنوعــة فـي المملكـة، نسعــى لتقديـــم 
صــــورة شــاملة حــول مــا إذا كان العمــل أربعــة أيــام فــي الأســبوع يمكــن أن يكــون نمــوذج ناجــح يعــزز مــن 

حياة الأفراد ويحقق أهداف المنظمات.

المقدمــــــــــــة



ا في سوق العمل السعودي؟ ما هو توقعك لفكرة تقليل أيام العمل إلى 4 أيام أسبوعيً

ستبـــــــادر العديــــــــد مــــــــــــن
المنظمات بتطبيق الفكرة 

لن تلقى نجاحًا في
السوق السعودي

سيتم وضع قــــانون
لتشجيع المنظمات

أخــــــــــــــــــــــــرى

%16%32%1 %51

ا في سوق العمل السعـــــودي إلى توجه إيجابي لدى الأغلبيـــــة، حيث يرى 51% مــــن المشاركيــــن أن العديـــد مــن المنظمات ستبـادر  تشير نتائج فكرة تقليل أيام العمل إلى 4 أيام أسبوعيً
بتطبيق الفكرة، ويعكس ذلك تزايد الاهتمام بتحسين بيئة العمل وزيادة الإنتاجية من خلال تقليل أيام العمل.

في المقابـــــل، يعتقـــــد 16% من المشاركين أن الفكرة لن تلقــــى نجاحًا في الســـــوق السعــودي، ربما يعــود ذلك إلى سبـــب طبيعـة العمــل المحليــة أو تحديـــات التكيــف مـع هـذا النظــام 
الجديــد. بينمـا توقع 32% أن الحكومــة قد تتدخــل بإصــدار قوانيــن تشجع المنظمات على تبني هـذا النمــوذج، ممـا يعكـس الثقـــة فـي دعـم الحكومـة لمبادرات تحسين بيئة العمل بما 

يتماشى مع رؤية 2030.
بشكل عام، هنالك نظرة إيجابية حول إمكانية تطبيق هذا النموذج في السعودية، مع وجود بعض التحفظات التي تتعلق بمدى ملاءمته للسوق المحلي.

مــــدى قبــول ونجـــاح الفكــرة



ا؟ من وجهة نظرك، ما هي أكبر فائدة للعمل 4 أيام أسبوعيً

مكتسبــــات تقليــــــص عــــــــدد الأيــــــــــــام

التــوازن بيــن العمـل والحيــــاة الشخصية

تحسين الصحة النفسية للموظفيـــــــن

زيـــــــادة العـائــــــد المـــــادي للمنظمــــات

زيادة الإنتاجية التي تحققها المنظمات

ا تكمــن فــي تحسيــن  تشيـــــر النتائــــج إلـى أن أغلـب المشاركين يرون أن أكبـر فائـدة للعمـل 4 أيــــام أسبوعيً
التـــــوازن بين العمــــل والحيــاة الشخصيـة، حيث أيد 64% من المشاركيــن هـذا الــرأي. يعكـــس ذلك مـــدى 
ا لزيادة مستوى الرضــا الوظيفـــي. أهمية تحقيق توازن أفضل في حياة الموظفين، وهو أمر يعتبر ضروريً

أما تحسين الصحة النفسية للموظفيــــن، فقــــد اختــــاره 10% فقــط مــن المشاركيــن، ممــا يشيــــر إلــى أن 
البعـــــض يـــــرون أن تقليـل أيــام العمــل سيسهـم في تقليـل الضغــط النفســي والإرهــاق الذي يعانـــي منــه 

الموظفون.
من ناحيــة أخــرى، كانــت الفوائـــــد المتعلقـــــة بالنتـائـــــج المالية والإنتـاجيــــة للمنظمات أقــــل أهميــة بنظـــر 
المشاركيـــن. حيـث أشـار 1% إلى أن هـذا النظــام سيــــؤدي إلـــى زيـــــادة العــائـــد المــــادي للمنظمات، بينمـا 
يــــــرى 25% مـــــن المشاركيــــن إلى أن زيــــادة الإنتاجيـــة هــي الفائــــــدة الأبـــرز، ممــا يعكــــس توقعات بزيادة 

كفاءة العمل في ظل جدول أكثر مرونة.
ا، يتضح أن المشاركيــــن يركزون بشكــل أكبــر علـى الجوانــب الشخصية والنفسية في تقييمهم لفوائـــد  إذً

ا مقارنةً بالفوائد المتعلقة بالمنظمات. العمل 4 أيام أسبوعيً
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هل تقبل خصم المقدر المالي المعادل للأيام التي تم تقليلها مقابل العمل 4 أيام في الأسبوع؟ 

الخصـــــم المــالـــــــي مقــابــــــــل الأيــــــــــــام

ا. تشير النتيجة إلى أن الأغلبية العظمى من المشاركين 80% لا يوافقون على خصم  نلاحظ اتجــاه قــوي بين الموظفيــن نحو رفض أي خصم مالي مقابل تقليــل عــدد أيــام العمل إلى 4 أيام أسبوعيً
ا، بينما أبدى 20% فقط موافقتهــم علــى ذلك. يعكس هذا الرأي أن الموظفين يفضلون الاحتفــاظ بالمزايــا الماليــة حتــى في حالــة تقليل عدد أيام  مالي مقابل تقليص أيام العمل إلى 4 أيام أسبوعيً

العمل، مما يشير إلى أهمية العامل المالي كجزء أساسي من رضاهم الوظيفي.

%80 20%أوافــــــــــــــــقلا أوافـــــــــق



كم عــدد سـاعــات العمـل اليوميـة التي توافــق
عليهــا مقابــل العمــل 4 أيـــــام فـي الأسبــــوع؟

ا ساعات العمل المناسبة يوميً

من 8 إلى 9 ساعات

من 9 إلى 10 ساعات

من 10 إلى 11 ساعات

أخــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرى%1

من 11 إلى 12 ساعات

عند النظر إلى نتائج هذا السـؤال، يبـدو أن المشاركيـــن يميلـــون إلـــى الحفـــاظ على روتيـــن ساعـــات العمــل اليومــي 
ا، حيث تفضل الغالبية العظمى 63%، العمل من  المعتاد حتى مع الانتقال إلى نموذج العمل لمدة 4 أيام أسبوعيً
ا، مما يعكـــس رغبتهـم في تقليــص أيام العمل دون زيادة كبيرة في عدد الساعــات اليوميــة،  8 إلى 9 ساعات يوميً
وهو ما يشير إلى تحقيق توازن مثالي بين العمل والحياة الشخصية. في المقابل، وافق 26% من المشـاركين على 
ا، مما يدل على استعدادهم لزيادة طفيفة في ساعات العمل مقابل يــوم راحــــة  العمل من 9 إلى 10 ساعات يوميً
إضافي، بينمـــا نلاحـــظ انخفاضًـا واضحًـا في استعــداد المشـاركين الآخريـن لزيــادة ساعـات العمـل بشكل كبير "10 

ساعات فأكثر".
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ما هو رأيك في تأثير فكرة العمل 4 أيام في الأسبوع على الإنتاجية؟

أيــام عمـل أقــل لإنتاجيــة أكثــر

ستزيــــــــــد الإنتـــاجيـــــــــــة

%77%18 %5

لن يحدث تأثير على الإنتاجية ستقـــــــــل الإنتـــاجيـــــــــــة

الإنتاجية تعد أحد العوامل الأساسية في نجـاح بيئـة العمـل، وتتأثـر 
بالعديــد من المتغيــرات، من بينها تقليــل عــدد أيـــام العمــل إلى 4 
أيـــــام فقــط فـي الأسبــوع. تشيــر نتائـــج الاستطــلاع إلــى أن غـالبيـة 
المشاركيـــن، 77%، يعتقـــدون أن هــذا التغييــر سيــؤدي إلى زيـــادة 
الإنتاجية، ما يعكس تفاؤلهم بأن تقليص أيــام العمـل قـد يشجــع 
الموظفين على استغلال وقتهم بشكل أكثـر كفاءة وفعالية. في 
المقابــل، يــرى 5% فقـط مـن المشاركيــن أن الإنتاجيـــة قد تتراجع، 
وهو ما يشير إلى مخــاوف محـدودة بشأن تأثيـر هذا النظام الجديد 
على الأداء العام. بينمـا يــرى 18% من المشاركيـــن أن هــذا التغييـر 
ذكــر علــى الإنتاجيــة، مـا يشيـــر إلـى أن العوامــل  لن يكــون له تأثيــر يُ

المؤثرة على الإنتاجية تتجاوز عدد أيام العمل وحدها.



معــــدل الاحتــــــراق الوظيفــي وأيــــــام العمــــــل

الاحتــــراق الوظيفـــي هو حالة من الإجهاد البدني والعقلي الناتجة عن ضغوط العمل المســـتمرة. كيــــف 
يــرى المشاركون تقليــص أيــــام العمـــل إلى 4 وتأثيــره على الشعـور بالاحتـراق الوظيفـي؟

النتائج تكشف عن تفـــاؤل كبيــر بيـــن الموظفيــن حــول تأثيــر العمـــل 4 أيـــام في الأسبــوع علـى الاحتــراق 
الوظيفـــــي. 75% يعتقـــــدون أن تقليص أيام العمــل سيمنحهــم فرصـة أكبـر للراحة والتوازن بين حياتهم 
المهنية والشخصية، مما سيساهــم في تخفيـف مستويــات التوتـــر والإرهــاق. هؤلاء يــرون أن الحصـول 
على وقــــــت إضافـــــي للراحــة سيجــدد نشاطهــم ويقلـل مـن الضغط اليومي. في المقابل، هناك عدد من 
المشـــاركين بنسبــــة 8% يخشـــون أن يؤدي تقليص الأيام إلى زيادة الاحتـــــراق الوظيفــــي بســـبب تكثيف 
العمـــــل خلال الأيـــــام المتبقية. بينما يرى نسبـــــة أخرى أن هذا التغيير لن يكون له تأثير كبير، معتقدين أن 

الاحتراق الوظيفي يرتبط بعوامل أخرى تتجاوز عدد أيام العمل.

كيـف تــرى تأثير العمـل 4 أيــام فـي الأسبـوع علـى الاحتــراق الوظيفي؟
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سيؤدي إلى زيــــــادته
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سيؤدي إلى نقصانه

%17

لن يحـــــــدث تـأثيــــــــــر



تأثير العمل على العلاقات الاجتماعية

هل ترى أن العمل 4 أيام في الأسبوع سيحسن من
علاقاتك الاجتماعية خارج إطار العمل؟

%92
نعــــم،

تـأثيــــر إيجابــــي

%1
التأثيـــر

سيكون سلبي

%7
لن يكـون

هنـــاك تأثيــر

ا  ا إيجابيً نتائج هذا السؤال ترسم صورة واضحة لتوقعات الموظفين حول التأثير الاجتمـاعـي للعمـل 4 أيام في الأسبوع. الأغلبية العظمى 92%، يـرون أن هـذا النظــام سيجلب تغييرً
ا أطــول مع العائلــة، الأصدقــاء، أو حتى لتجربــة أنشطــة اجتمـاعيــة ترفيهيــــة. يـــرى  ا عن العمــل يعنــي وقتً في حياتهـم الاجتماعيـة. بالنسبــة إليهـم الحصــول على يـــوم إضـافـــي بعيدً

ا يعزز علاقاتهم، ويعيد الحيوية إلى حياتهم. المشاركـون في هذا اليوم الإضافي متنفسًا اجتماعيً
ا في نوعيـــة الوقــت الــذي  في المقابــل، نجد 1% فقط يشعـرون أن هذا التغييـر قد يكون له تأثير سلبي. ربما يعتقد هؤلاء أن ضغط العمل خلال الأيـام الأربعــة المتبقيــة سيؤثــر سلبً
ذكر، إذ يــرون أن علاقاتهــم الاجتماعيـة لن تتأثـر بعدد أيام العمل، بل  يقضونه خارج العمل، مما قد يحد من قدرتهم على الاستمتـاع بهذا الوقـت. أما 7%، فهـم لا يتوقعون أي تأثير يُ

تعتمد على عوامل أخرى في حياتهم اليومية.



مجـــالات تنـاســـــب تطبيـــــق الفكـــــرة

منـاســب غيـر منـاســب%78 قد يكون مناسب%6
مع إجراء بعض التعديلات

%16 هل ترى أن العمل 4 أيام في الأسبوع مناسب لطبيعة
وظيفتك أو المجال الذي تعمل به؟

تظهر نتائــج هـذا السـؤال أن معظـم المشاركيـن متفائلـون بشــأن 
إمكانيـة تطبيـق نظـام العمــل 4 أيــام فـي الأسبـوع فـي مجالاتهــم. 
حيــث أشــــاد 78% منهـم عن اعتقـادهـم بــأن هـذا النظــام منـاسـب 
لطبيعــة وظـائفهــم. فـــرص تحسيــن التــوازن بين العمــل والحيـاة 
الشخصيـــة تتمحـــور حــــول كثيـــر من المبـــادرات ســـواء من جانــب 
المنظمــة أو الموظـــف، ولكـن يـــرى المشاركيــن أن تقليــص عـــدد 
الأيام هو سبب مهم قد يحدث الفـارق لتقوية هذا التوازن، دون أي 

تأثير في الأداء الوظيفي.
وعلى الجانب الآخر، هناك 6% يرون أن العمــل 4 أيــام قـد لا يكون 
ـــا لظروفهـــم، ربمــا بسبــب طبيعـــة بعـــض الوظائــــف التــي  مناسبً
ا أو التزامًا بجداول معينة. بينما يعتقـد %16  ا مستمرً تتطلب وجودً
ـا، بشـرط إجــراء بعــض التعديـلات،  أن هذا النظام قـد يكـون مناسبً
مثل إعـــادة تنظيــم المهـــام أو تعديــــل ساعـــات العمـــل لضمـــــان 

سلاسة الأداء وراحة الموظفين.



دعم المنظمات للفكرة 

هل تعتقد أن المنظمة التي تعمل بها ستدعم العمل 4 أيام في الأسبوع؟

إذا تم تطبيق فكرة تقليص عدد الأيام إلى 4 فقط في المملكة من قبـل المنظمات، هل 
تعتقد منظمتك ستتبع هذا النهج؟

تشير نتائج هذا الســــؤال إلى انقســـــام واضــح في آراء الموظفيــن حـول دعـم منظمـاتهم 
لفكــــرة العمــل 4 أيـــام فـي الأسبــوع. حيث يعتقـــد 50% من المشاركيــن أن منظمتهــم 
ا  حدث فارقًا إيجابيً ستدعــــم هــــذا النظام، مما يعكس تفاؤلهم بأن هذا التغيير يمكن أن يُ

في بيئة العمل.
في المقابـــــل، يعتقد 38% من المشاركيـــــن أن منظمتهــم لن ترحــب بالفكرة، مما يشير 

إلى وجود مخاوف أو تحفظات بشأن تطبيق نظام العمل.
أما 12% من المشاركين غير متأكدين، مما يدل على أن هناك وجهات نظــــر متنوعـــــة قــد 

تتعلق بعوامل إضافية قد تؤثر على القرار.

سوف تدعم الفكرة

%50

لــــــــن ترحب بالفكرة

%38

أخــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرى

%12



فكــــــــــــــــرة تجــــــــــــــــذب المواهــــــــــــــب

تعـــــد عمليــة جــذب المواهـــب أحـــد العوامـــل الأساسيــة لنجــاح أي منظمــة في بيئــــة العمـــل الحديثــــة. 
في ظل التنافـــس الشديـــد بيـــن المنظمات، باتـــــت الحاجـــة ملحـــة لاستراتيجيـــات فعـالــــة لاستقطـــاب 
الكفــــــاءات العاليــــــة والمبدعـة. وتشيــر نتائــج الاستبيـــان الأخيــــر إلى أن 98% من المشاركيــــن يــــرون أن 
ا للباحثيــن عن عمــل. بينما  المنظمات التي تعتمــد نظــام العمـــل 4 أيام في الأسبــوع ستكــون أكثــر جذبً

فقـط 2% من المشاركيـن يــرون أن هـذا النظام لن يكون له تأثير على جاذبية المنظمات.

ا للباحثين عن عمل؟ هل ترى أن المنظمات التي تعمل 4 أيام في الأسبوع ستكون أكثر جذبً

نعم

لا

%98

%2



قطاعـــــات تمثــــــــــل المشاركيـــن

تكنولوجيا المعلومات والاتصالاتالخدمات المالية والمصرفية

القطـــــــــــــــــــــــــــاع الحكــومـــــــــــــــــــــــــيالاستشــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارات

تجــــــــــــــــــــــــــــــــــارة التجزئــــــــــــــــــــــــــــــــــةالتسويق والعلاقات العامــــة



منهجيـــة البحـــــــــــث

ا. وقد تم إعداد استبيان يتكون من عدة أسئلة رئيسية تركز على الجوانب  تـــــم إجـــــراء هــــــذا الاستطـــلاع بهــــــدف جمــع وتحليــل آراء الموظفيـــن حــول فكــرة العمــل أربعــة أيــام أسبوعيً
ا بالفوائد المتوقعة، ووصولاً إلى التحديات المحتملة التي قد تواجهها المنظمات في تطبيقه. ا من مدى تقبل الفكرة، مرورً المختلفة لهذا النموذج، بدءً

تهــدف هـذه المنهجيــة إلى تقديــم فهـم عميـق وواقعــي حــول كيفية تقبـل الموظفيــن لهــذا النمــوذج في سـوق العمــل السعودي.

عــــــــــدد المشاركيـــــن:

الفئــــــــة المستهدفـة: 

عــــــــــدد الأسئلـــــــــــــــــة:

طريقة جمع البيانات: 

بلـــــــــغ عــــــدد المشاركيــــــن فـــي الاستطــــلاع أكثر من 100 موظف مــــــن مختلـــــــــف القطاعــــــات المهنيـــــــــة فــــــي المملكـــــــــة.

10 أسئلة تراوحت بين الاختيارات المتعددة والأسئلة المفتوحة، لتقديم فرصة للمشاركين للتعبير عن آرائهم بحرية حول مختلف جوانـب النظـام.

ا لضمان الوصول إلى شريحــة واسعــة من الموظفيــــن في جميــع أنحـــاء المملكــة. تم تحليل البيانات باستخــدام  تم توزيـــع الاستبيـــان إلكترونيً
الأساليب الإحصائية المناسبة لتقديم نتائج دقيقة وشاملة.

تم استهــداف موظفيــن يعملــون في مجــالات متنوعة تشمل القطاعين العام والخــاص، لضمــان شموليــة الرؤيــة حــول هــذا النظـــام.




